

## 無與倫比的愛

經文：以弗所書 3：14-19 “因此，我在父面前屈膝，（天上地上的各（或作：全）家，都是從祂得名。）求祂按著祂豐盛的榮耀，藉著祂的靈，叫你們心裡的力量剛強起來，使基督因你們的信，住在你們心裡，叫你們的愛心有根有基，能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深，並知道這愛是過於人所能測度的，便叫神一切所充滿的，充滿了你們。”

感謝主，今天又能有機會和弟兄姊妹一起分享神的話語。今天我想和弟兄姊妹分享的是有關“愛”的話題。這個話題我想也是弟兄姊妹都很熟悉的了。再過兩天就是一個“愛的日子”----情人節。無論是年輕的還是年老的，在這個日子你總是捂不住自己的錢包，商家的廣告早就已經出現了。對於“情人節”很多年齡大的都會有一個誤解：總是從字面上理解認為這是屬於年輕人的節日，其實情人节是一个属于朋友的日子，属于家人的日子，属于天下所有有情人的日子。所以我在這裡也提醒我們年長的也別忘了給您的另一半準備一個禮物來表達您的愛，也提醒年輕人除了給自己的戀人準備以外，也別忘了給自己的父母預備一份禮物來表達你的愛。

### 一． 世間的愛

在我們剛才所討論的“情人節、送禮物”這個話題裏我們看到的都是世間的愛。“愛”這個字有許多不同的意思，其中最容易理解的是“喜愛”和“喜好”這兩層意思。

“喜好”是指因著本人主觀上的傾向而產生的一種行為，比如一個人愛好乾淨。“喜愛”是一種具有感情性的愛，就是對某些人或某些事物有著深厚的感情之後而體現出來的一種行為。

這一種愛在世上非常普遍，它包括父母對子女的“哺育之愛”；子女對父母的“反哺之愛”；兄弟姊妹之間的“手足之愛”；夫妻之間的“鸞鳳之愛”；戀人之間的“傾慕之愛”；男女之間的“情欲之愛”；朋友之間的“友情之愛”等等等等，古往今來，無論是在中國，還是在其他不同的國家，描寫這種愛的文章詩詞多不勝數，我們也聽過不少歌頌這種愛的美麗樂章，我們也看過知道東西方有關愛情的感人肺腑的故事，古時中國有《梁山伯與祝英臺》，西方有《羅密歐與朱麗葉》。現在就更多了，《傾城之愛》、《鐵達尼號》等等。曾幾何時，“愛”在我們心目中是“崇高、浪漫、含辛茹苦、任勞任怨、堅強、勤勞、樸實、慈祥、祥和，无私、温柔、伟大、博爱”。愛在我們心目中是神聖的。

時至今日，許多人對愛的評價是每況愈下，他們所看到的愛是商品，是錢可以買到的東西；是交易，為了目的，不可能的就變為可能；是冷漠，有人摔倒而人都熟視無睹；是貪婪，有人利用人的愛心詐財；是情欲，性開放；是畸形，變態、同性戀……。愛已經不再是一種清高的操守，不再高貴的令人羨慕，甚至有些人都不願意提到它了。愛的意義的變化無形中影響了世人道德觀念，人們變得冷漠、麻木了。

路加福音 10:30-37 中主耶穌有講過好撒瑪利亞人的故事，一個祭司和一個利未人看到一個被強盜打傷的人後都是不顧而去，第三個路過的撒瑪利亞人卻醫治幫助他；小悅悅事件是在 10/13/11 廣東佛山所發生的事情。小悅悅兩歲多，被車撞了兩次，奄奄一息。事後有 18 個路人經過，都不顧而去，第 19 位，58 歲的拾荒婦人陳賢妹施以援手，但因錯過搶救黃金時間，七天後死亡。冷漠人與好人的比例是 2:1 與 18:1，兩千多年後的小悅悅事件中，冷漠人增加了 9 倍，而好人還是 1 個。這讓我們感到痛惜和遺憾。

兩千多年過去了，舉世七十億人口的國際大社會正歷經各種天災人禍的打擊，而現代人多半表現出來的是冷漠

## 二． 基督的愛

這是我們基督徒都能感受、都應知道的一種愛。整本聖經從頭到尾都散發出這種愛的馨香。“神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生”。---約 3：16 “惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。” ---羅 5：8 從這裏我們應該可以看到基督道成肉身的愛、基督捨身十架的愛。

保羅在以弗所書 3：18 為我們禱告，求神讓我們“……能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深，……”主的愛和祂的自己實在廣闊無量，單憑我們個人的經歷，所能領略的十分有限，故須和眾聖徒一同才能明白。“明白，”是指發至內心的一種瞭解，含有“用心地抓住”一件事，或者“在心理上堅固地把握”一件事的意思。

神的愛是全然的，是聖潔、公義的愛。祂的愛極長——延續至我們整個生命，長至永恆。“古時耶和華向以色列顯現，說：我以永遠的愛愛你，因此我以慈愛吸引你。”（耶 31：3） 極闊——遍及我們經驗的每個角落，伸展至全世界，闊達天下萬族。“這樣就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人”。（太 5：45） 極高——高過諸天，“天離地何等的高，他的慈愛向敬畏他的人也是何等的大！”（詩 103：11） 祂可以帶領我們的敬拜讚美到頂峰，使蒙恩者得與基督一同坐在天上。極深——深過人類的苦痛與罪孽，“誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？”（羅 8：35）不是，任何都不能隔絕神的愛，祂的愛可以觸及沮喪、失望、甚至死亡的深淵。

這就是我們所理解的我們的主基督的愛嗎？嗯，應該只是一部分吧。因為保羅祈求神讓我們“知道這愛是過於人所能測度的，”我們的知識僅只一點點，而基督的愛是超越知識的，是過於人的思想所能領悟及想像的。天父是這樣的敞開恩門，隨時迎接離開祂的浪子回家。基督的愛不是人所能測度的，是無與倫比的。

## 三． 基督徒的愛

我們知道這段經文是保羅為以弗所教會的信徒所作的禱告，也是為我們今天的教會所作的禱告。保羅是因為我們沒有愛心而禱告嗎？當時以弗所教會的信徒沒有愛心嗎？不是的。我想當時以弗所教會信徒們的信心和愛心一點也不比我們現在的基督徒差。保羅是為我們“愛心的根基”禱告，保羅求神能讓我們“愛心有根有基”，因為沒有根基的愛靠不住，常易刻變時翻。“根”與“基”都是有深度的東西，而且是主要的東西。怎樣才能讓我們的爱有根有基呢？這是一個什麼樣的根基呢？

### 1. 剛強

“根”與“基”是兩種比喻。“根”是植物生長的比喻，植物的根部深入泥土，才能經常獲得養料，而生長穩固。“基”是房屋建築的比喻，房屋的地基建築在磐石上，才不怕狂風暴雨。而“祂豐盛的榮耀”就是植物的養料、房屋的磐石、也是我們愛心的根基剛強的力量。愛心的根基連於基督，耶穌基督是我們愛心剛強力量的源泉。與基督聯合，藉著祂滿有能力的靈，我們都是完全的，都能得到神的手盛。“因為神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裏面，你們在祂裏面也得了豐盛”（歌羅西書 2：9-10）

### 2. 信心加增

保羅求神說：“使基督因你們的信，住在你們心裡，”耶穌基督住在我們心裏的前提是我們要有信心。信心和愛心乃是我們經歷基督的條件；認識基督是用信心，享受基督是用愛心。信心在愛心之先，（就像馬太福音十八章 21 節，彼得問主：「主啊，我弟兄

得罪我，我當饒恕他幾次呢？到七次可以嗎？」耶穌說：「我對你說，不是到七次，乃是到七十個七次。」彼得就求主加增他的信心。是的，饒恕就是愛心的體現，在你表達你的愛之前，你首先要對你自己有信心，同時也要對你所施愛的那個人有信心，但信心不是愛心的根基；基督才是我們愛心的根基。信心能使我們相信“基督住在我們心裏”這個事實，缺少信心的人永遠無法相信這事實。你若相信基督為你的罪死，你必然也會相信神和基督對你的愛。所以很多人認為基督徒是從對那種愛的體認開始的。裏面的人剛強了(16節)，才會大有信心；也只有大有信心的人，主才能在他心裏定居下來，並且作主掌權。

### 3. 經歷主愛

怎樣才可以親身經歷耶穌基督的愛呢？保羅求主讓我們和眾聖徒一同，個人認識神和經歷神是有限的，只有眾聖徒在一起，把每人所認識和所經歷的匯合起來，那就是神的豐富顯出。一個離群獨處的基督徒不能瞭解、也不能經歷基督的愛。他即使是每天都在家裡努力的聽道、讀經，但對於神的愛也只是停留在聽說和字面上，他永遠也不可能經歷神的愛。我們只有堅持和眾聖徒一起聚會、查經、要有教會生活。通過信心和禱告運用這由神而來的丰盛，享受基督徒之間的肢體之愛，(舉例：教會飲食、衛生)從中經歷我們主耶穌基督的愛。

### 4. 成為見證

保羅為我們祈求：“便叫神一切所充滿的，充滿了你們。”真正的愛是從主來的，只有讓基督永久地安居在心裏的人，才有可靠、且有深度的愛；若不是因為祂，我們實在無法愛那些我們認為不可愛的人。在我們相信主時，祂雖已進入我們的裏面，但我們仍須天天不斷地騰出心裏的空位，讓祂充滿裏面的每一角落。惟有當我們深深看見自己愛心的貧窮，因而生出一種真正的謙卑，才能使神一切所充滿的充滿了我們。“你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。”(約 13：35)

基督那無與倫比的愛不是“長、闊、高、深”這四個字可以描繪的，它是讓我們“無法測度”。基督徒常講“神的愛是無條件的”，聖經裏沒有這樣說。救恩(神的愛)是借耶穌基督道成肉身並捨身十架而成就的，然後無條件的為世人賜下做得就的預備。這愛不是單單賜給我們基督徒的，是為這世上所有的人而預備的。但是得到神的愛是有條件的，“因為神差祂的兒子降世、不是要定世人的罪、乃是要叫世人因祂得救。信祂的人、不被定罪、不信的人、罪已經定了、因為他不信神獨生子的名。”(約 3：17、18)很簡單。只要你靠著神賜給我們的力量，憑著對耶穌基督的堅定信心，相信祂是為了我們的罪道成肉身、捨身十架，接受祂成為我們的救主，並讓基督永久的安居在我們心裏，我們就可享受基督的愛。並且這愛會充滿我們，從我們身上散發出去，讓我們周圍的朋友一起來分享耶穌基督永不改變、無與倫比的愛！